

	MES	TRIMESTRE
Cartagena, Ptas. 2		
Provincias		9
Extranjero		15

Casas baratas

Haciendo luz en un asunto oscuro

HABLA DON ANTONIO FERRERA, ASESOR DE NUESTRO AYUNTAMIENTO

Señor Director de "REPUBLICA"
Mi querido amigo: Me hace usted el honor de solicitar mi información sobre el cuestionario de Casas Baratas, que me adjunta, y yo no puedo substraerme al deseo de facilitarla, tanto por el de servir al amigo y correligionario, cuanto por permitir esto que se entregue a un régimen de publicidad el asunto de referencia que, surgido entre las sombras de una dictadura y desarrollándose en el sistema de silencio creado por ésta, todavía huye de la luz, entenebreciendo la conciencia de unos y la inteligencia de otros.

Yo no he de tratar de convencer a aquellos que tengan interés en no ser convencidos; pero sí he de tratar de llevar la convicción al ánimo de aquellos otros que viven en el desconocimiento del problema, por no haber tenido fuerza de voluntad para estudiarlo, para estudiar un negocio que ha llegado a provocar tales espejismos en algunos, que divide a la ciudad en tres bandos, partidario el uno de las mal llamadas Casas Baratas, partidario el otro de no oír siquiera hablar de ellas y siendo el tercero, buscador de la armonía de intereses, partidario de llegar a una transacción de dichos inmuebles si se consigue una transacción en la que la Ciudad no haya de perjudicarse.

Esa diversidad de opiniones se exterioriza siempre que existe un régimen de libertad que no le impide el manifestarse; pero lo sensible es que, en estas circunstancias, dichas opiniones no estén controladas por la eucuanidad que solo puede existir dentro de un estado normal de la vida pública, pero que es absolutamente imposible que exista cuando la Ciudad se halla bajo el peso de dos coacciones: la una, la del hambre provocada por las circunstancias excepcionales por que atravesamos; la otra, la creada por la propia "CISA" dejando, ha ya varios meses, de satisfacer los créditos que contra ella poseen abastecedores de nuestro pueblo muchos de los cuales, sin otra riqueza que la de sus manos, han visto por tal causa, agravarse hasta el máximo sus angustias económicas.

Los unos y los otros, por instinto de conservación, desearían que el Ayuntamiento se hiciera cargo de las casas aún a costa de lo que fuese y en este deseo se hallan secundados por muchos inquilinos, esperanzados, con razón, en que los alquileres habrán de bajar tan pronto como se alquilen las dichas Casas Baratas.

Es muy natural que los que tienen el deber de ello, traten de dar satisfacción a deseos tan legítimos pero no cumplirían con aquél si, ante lo apremiante de la situación, hipotecasen la vida de nuestro pueblo para hacérsela más imposible todavía, especialmente a las clases necesitadas, durante treinta años consecutivos.

Como en un régimen democrático es la persuasión y no la coacción la que debe determinar las resoluciones ligadas con el interés público y la persuasión no puede existir sin un criterio certero sobre las cosas, a formar éste quiero contribuir, en la escasa medida de mi inteligencia.

Infinitamente más competentes que yo los que me han precedido en esa labor, además de tratarse de distinto proyecto, han tenido, a mi juicio, dos desventajas: una, la de haberse dado a luz sus trabajos en una época en que el interés público, si bien ya despierto, no lo estaba tanto como ahora; y otra, la de haber empleado en tales estudios demasada literatura, que, si bien indispensable para hacer aquellos bajo el doble aspecto jurídico y económico, resulta excesiva cuando se trata de convencer a un pueblo, al que repugna la complejidad y aridez de las cuestiones económicas.

Trataré, pues, de dar, en la medida de lo posible, una concisión casi espartana a mis sucesivos trabajos sobre el expresado tema y los que he de procurar estén inspirados por la mayor imparcialidad, cual cumple al que, al aceptar la asesoría con que le honró el Ayuntamiento, sólo lo hizo por el móvil desinteresado de servir a su ideal y a su país sin cuidarse para nada de los obstáculos que puedan tratar de colocar en su camino bastardas pasiones que se amantan alrededor del asunto de Casas Casas Baratas.

Suyo afectísimo amigo y correligionario
A. FERRERA

N. de la R.—En números sucesivos, publicaremos los trabajos que, sobre tan interesante tema, ofrece enviarnos el señor Ferrera, a quien testimoniamos nuestra gratitud por la amabilidad de acceder a nuestro ruego.

Ante la sesión de Cortes de hoy

Madrid, 9 n.

El señor Maura dijo que acudiría hoy a las Cortes a dar cuenta de los disturbios de Sevilla. También aseguró que hoy se-

rán discutidas las actas de Alicante, Alava, Cartagena, Los Palmas, Jaén, Málaga-provincia, Orense, Pontevedra, Sevilla, Segovia y Te-reul.

Se cree que las más discutidas serán la de Las Palmas y la de Jaén.

MADRID AL DIA

LA PLAYA DE LOS CIEGOS

por JOAQUIN ROMERO-MARCHENT

Arquitectura plana de esta iglesia de la madrileñísima calle del Carmen. Vieja amiga esta iglesia, que nos abraza con la bocanada de su aire fresco al pasar por delante de su ática puerta en los días de fiebre canicular. Y viejos amigos estos innumerables ciegos del platillo mendigante, que parecen tallados por una elucubración barroca sobre la piedra de cada escalón.

En los ciegos han multiplicándose. La oscuridad ha prodigado sus alumbramientos y en cada escalón, ha ido naciendo un hombre o una mujer, representativos de la oscuridad de sus ojos. Se ha producido la paradoja triste del alumbramiento de la oscuridad, pariendo hijos de la noche eterna. Hijos sin luz de ojos y vidas sin sol y sin días. Noche definitiva en estos nietos de la sombra, que a pleno sol, golpean el suelo con la contera de sus bastones y se escurren como las mismas sombras resbalando por las paredes de los edificios bañados de sol.

Esta iglesia de la calle del Carmen, se iba muriendo poco a poco. Fachada amarillenta. Y desconchados en la fachada. Laceras con que el tiempo concedora la vejez de todo aquello que no sabe de prestigiar con la valorización de lo antiguo, y tiene que resignarse y sumergirse en la vejez que es tanto, como resignarse a morir. Por que morir es pasar sin huella sobre la vida. Y en la vida de los edificios y de los hombres que no dejan huella, la muerte es definitiva. Paradoja? Nos es igual. Pero insistimos en creer en la muerte como rebálida de la supervivencia y como título rotundo de inutilidad por haber vivido; que hay quien muere para empe-

zar a vivir y hay quien hace con la única misión de morir como homenaje de su amor al barro de la nada y su fé en la nada de que fué creado, para dar testimonio de la misma. Y esta vieja iglesia de la madrileñísima calle del Carmen, es un templo que nació para ser revocado y seguir diciendo, polvo eres y en polvo te reverteres. Y en esta canícula, están revocando la fachada. Ya era hora de asesinar la respetabilidad amarilla de la patina del tiempo sin prestigio con las socorridas manos de cal y de arena. La cal y la arena, son los que los muertos que nacieron con la única misión de llegar a muerto.

Acaso por vulgar o por vieja, los ciegos de Madrid la escogieron como balneario para sus mendigaciones. Y en la iglesia que está cara al sol, existen unas escalinatas y un zaguan muy fresco. Y allí se está bien. Tan bien, que los nietos de la sombra lo han convertido en playa para sus veraneos.

Los ciegos barrocos tallados en la piedra de cada escalón, ofrecen al viandante un espectáculo de aquellarre. Agua fuerte goyesco. Panorama siniestro de vencidos sin luz. Y vergüenza de una ciudad actual.

Los ciegos de Madrid, al cruzar entre la doble fila de ciegos y mendigos para llegar al recogimiento del viejo templo sin prestigios artísticos. Es lástima que el señor Barcia Molinas, presidente de la Asociación maritense de Caridad, no frecuente esta iglesia. Y es lástima que el republico alcalde de Madrid no transite por la calle del Carmen. En nuestra ciudad ha habido carpus de miserables y las iglesias asoman al exterior los harapos humanos, como si saludasen a un

tiempo legendario, o se complacieren en revestir el culto de la miseria, a los pies del otro culto del afecto.

Ya es hora señor alcalde Mayor que vayamos doblando el viejo album de estampas madrileñas es ta vergüenza inactual de los ciegos, de los astrosos y de los tullidos de las iglesias. Es necesario lavar la cara a la estética de la ciudad, precisamente por ética moral, y como homenaje de nuestro tiempo al siglo que construimos los hombres de los rascacielos y del baño diario. También la ciudad, señor alcalde debe ir pensando en lavarse.

RIPIOS

Que el partido está muy mal, cosa es que salta a la vista. ¡Verentos, con el puntal, si el remedio es radical socialista!

Ya veis cómo ha sucedido el colapso al histuri, porque más ha resistido. Y, mientras, sigue dormido Bonmati.

El turno continuará hasta que se atranque el carro (que no sé cuándo será) Entonces se llamará a Navarro.

Un nuevo procedimiento, que es más claro que la luz, evitará un rompimiento, y es echar el nombramiento a cara o cruz.

Cándido RUIZ

CRONICA TELEFONICA

MADRILEÑAS TODOS CONTRA RAMON FRANCO

por BENJUMEA ROMAN

Se discutieron esta tarde en la sesión de Cortes Constituyentes las actas de Sevilla.

Franco, hizo uso de la palabra, leyendo un pliego de cargos sin base alguna de acusación. Pobre el escrito, pobre la voz del acusador, pobre el diputado en su físico, que se apoyaba en dos muletas de inválido. Era un hombre completamente entregado a todos.

Por la Comisión le contestó un diputado nuevo: don Miguel García Bravo-Ferrer. Este joven diputado, fué feliz en la frase, fino en los conceptos y elegante en el comentario más que defender, razonaba a Franco con dolor, con amargura, quizás, señalándole como glorioso aviador, honra de España. Al mismo tiempo que defendía la elección, compadecido de Franco le llenaba de elogios. Era dueño de la verdad y haciendo uso de ella, sentía zarandear al impugnador dedicándole elogios al par que señalaba sus arrebatos pasionales de hombre vehemente y sentimental.

En el silencio de la Cámara, todos los que tienen por Franco alguna simpatía le miraron con pena o sentimiento. compadeciéndole sus deslices de hombre. El senador se dio eco del sentir de todos, no quiso ser más fuerte, no acentuó la nota. Benévolo en el comentario, diplomático en las frases, hizo un debut de parlamentarista brillante y limpio, que debe servir de norma a los diputados jóvenes que piensen hablar en sesiones siguientes.

El Ministro de Comunicaciones habló también con frases limpias de finos conceptos dando paso a don Miguel Maura que derribó mazazo a mazazo, todo cuanto Franco intentara decir. Y un socialista, Fernández Egocheaga caldeó el ambiente acusando a Franco con duros calificativos aludiendo en ellos a la "izquierda catalana", que replicó por uno de sus representantes Lluhi y Vallascá señalando orientaciones oportunas y sensatas.

Las palabras del catalanista elevaron la discusión al tono ponderado en que se ha de producir muchas veces el Parlamento, según los valores que se sientan en los acuerdos por

Cuando Franco rectificó, no supo qué decir. Con timidez y cordura demostró a todos los pecados que hizo, cual si teniendo 12 años, hubiera repartido en sus diabluras unos caramelos revoltosos entre compañeros que intentaron jugar a unas elecciones revolucionarias.

DESDE MADRID

IMPRESION POLITICA

por FERNANDO DICENTA

Reuniones. Comentarios y vacilaciones en los pasillos. Los nuevos diputados no parecen haberse desposeído aun del nerviosismo de las emociones nuevas. Se hacen demasiado visibles ante el público que va y viene al largo de los corredores alfombrados. En los divanes se conspira. Los murmullos de las conversaciones tienen ecos de multitud romera. El pensamiento intimo parece desvanecerse entre la modorra del ambiente excesivamente cargado de humo y de respiración. Hay una cosa que no se ve, pero que se adivina dentro de estos pasillos del Congreso. El pueblo. Escucha en silencio. A veces se oye su ronco murmullo de protesta, y su aliento jadeoso de impaciencia. Los representantes de la nación parece que tardan en comprenderle.

Gran discurso el de Azaña. Acción republicana ha definido su actitud política. El ambiente izquierdista ha prendido en sus creudes con arraigo. Las derechas no tienen puesto dentro de la nueva república. El mismo partido de Alcalá Zamora siente en sus espaldas el peso de las responsabilidades. Definirse en estos momentos es sincerarse abiertamente. Pero hay que tener en cuenta para ello tan solo las nuevas orientaciones. Los viejos preceptos no pueden definirse porque ya lo estan, y el Pueblo los conoce. Su transformación equivale a una posición de conciencia inadmisibles. El no aceptarlo es un deber democrático. Desplazarlos es por tanto obligatorio.

Los Socialistas siguen desechando un Gobierno Lerroux. El Jefe Radical sonríe y aguarda con fiado. La Política prosigue sus cauces de conciliabulos. Pocos rayos de sol sobre el campo de las mentidas. El momento es demasiado grande. Los hombres demasiado pequeños para sintetizarlos. Este es el mal del presente. Sólo nos confía que el pueblo tiene todas las virtudes y toda la capacidad necesaria para recoger y gojar a buen sitio sus destinos.

Que los hombres que el Pueblo ha escogido para que le legislen sepan oír al Pueblo fuera de la Cámara. La calle sigue siendo superior al hemiciclo de debates.

Rumores... Constitución en puerta... El campo español interrumpiendo su bostezo, espera... El clericalismo, maniobra entre la noche oscura de sus sotanas... La conspiración monárquica no acaba de dar fin a su último estertor de muerte... Las noticias llegan a las mesas de los cafés bajo el carácter de bulos... La política sigue teniendo de pequeñas tertulias. Los candidatos derrotados piensan más en el escape perdido que en la estructuración de España.

Ha dado comienzo la revisión de actas. ¿Serán los que han quedado fuera, más parcos en la acción personal, y más expansivos en atender el deber ciudadano?... Esperemos...

¡Pero es tan doloroso esperar, cuando la realidad está tan presente!

CUANTAS SUSCRIPCIONES. RECIBAMOS LAS SERVICIOS GRATIS HASTA FIN DE MES

FARMACIA NUEVA DEL LCDO.
Jesus Sánchez Penuela
Plaza San Francisco, 21
Teléfono n.º 1 228
CARTAGENA

Redacción y Administración de "República": Castellini 6 y 8. Teléfono, 1.555

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR
Don Carlos Hidalgo Ros
que falleció en Barcelona el día 7 de los corrimos a los 39 años de edad
Sus desconsolados hermanos, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado, y asistan a las misas que se celebrarán hoy, a las once, en la iglesia del Carmen, por cuyo favor e quedarán eternamente agradecidos.
Cartagena 21 de Julio de 1931

LOS Almacenes LA PILARICA, Pta. Murcia, 17

- continúa LIQUIDANDO todas las existencias a precios verdaderamente ruinosos
- Preciosos Cortes de vestido Crepón estampado a 6'00 ptas.
 - Bayetas muletón para limpieza a 0'15 ptas.
 - Medias seda artificial todos los colores a 0'90 ptas.
 - Estupendo Georget seda a 4'00 ptas.
 - Mantelerías bordadas Crepé a 6'00 ptas.
- ¡LO HASTA EL DIA 31 — VENTAS AL CONTADO